

书评

《马来西亚华人社会语言研究》

The Sociolinguistic Studies on Malaysian Chinese Community

王晓梅，《马来西亚华人社会语言研究》，北京：商务印书馆，2021。

ISBN: 978-7-100-19389-4

林素卉*
(LIM Su Hui)

华侨的生存、生活往往是华人本身关切的议题，支撑着华人在海外发展与身分认同的是民族文化的根，而用以承载民族记忆的是语言文字，这也是为何海外华人特别重视母语教育的原因。在较早以前，华人对于语言传承的焦点多集中在华文教育，对于方言的发展普遍来说是任其自然，而邻国新加坡曾有一度为了消灭籍贯族群之间的隔阂而推广华语，打压方言，于之比邻的柔佛州沿海一带也受到了这种政治宣传的影响，方言急速衰退。在此如“放任”和“打压”的语言环境之下，方言的生存空间受到挑战，遂有学者开始关注华人的方言课题。

目前海外华人汉语方言这一研究多属于逐点小规模的调查，缺乏较大层面的介绍和概括，针对这一空缺，王晓梅2021年《马来西亚华人社会语言研究》算是对学界数十年的研究做了总结，并指出了华人语言未来发展的趋势。这部著作的特点是从宏观到微观，从历时到共时，通过整体马来西亚大环境看语言资源及内部竞争，以特殊词汇看语言接触及文化兼容，介绍历来语言政策对整体国家语言的一线发展，同时在多元族群文化影响下于语言景观上又能大放异彩。

这部著作令人惊喜的是，除了介绍我国华人的语言概况以外，更进一步分析了马来西亚各个语言资源对于国家内外的价值，并点出历来语言政策失利的原因。然而可惜的是我国族群语言涉及过多的政治和经济考虑，即便是华人内部也存在许多分歧，王晓梅虽然对华人语言规划提出多项可以考虑的要素，但大多比较倾向于理想，能够配合施行的单位有限，如提到媒体可培养大众的语言意识，激发大家对族群语言（方言）的思考与反思；华社应考虑华语及方言在世界经济的价值；政府应推广各族群语

* 林素卉博士 新纪元大学学院中文系助理教授。电邮地址：suhui.lim@newera.edu.my

言等，这些建议都非常具体，并且也是致力于语言推广保护者的心声，然而实际该如何操作，是否有具体方针，由谁来领导才是真正的未解之谜。

这本书可说是一部综合性著作，其关照面相当的深与广，每一篇章可以各自独立，又可连成一线。一般而言东南亚多元族群所构成的特殊语言现象为国外所好奇，而国人对自己本国的语言情况虽熟悉，但实际是知其然，不知其所以然。王晓梅的章节安排有助于国内外读者从外围开始了解我国的语言概况，并且从语言政策和多元族群的环境了解语言生态的形成，接着从传播的角度理解内部不平衡发展的原因，从不同场域对语言的选择则反映了华裔在身分上的多面向认同。此书将马来西亚复杂的语言现象以几个区块分别论述，在议题上显得深入，而整体结构框架清晰明了。

语言发展走势除了来自政治因素，用户的语言价值观也会直接影响语言未来的发展。王晓梅将量化统计及深入访谈的研究方法投注在调查中，在他以前，鲜少有学者对我国华人语言做数据化的普查，因此对于华人的语言态度主要来自于印象。王氏于二十年间陆续在柔佛、霹雳、槟城、雪兰莪及吉隆坡展开调研，并在槟城浮罗山背对客家天主教徒做深度访谈。其调查研究方面采取共时纵横比较，包含不同地区同一籍贯方言的比较、同一地区不同籍贯的比较，并同时参考邻近国家的发展趋势。

王晓梅的调查结果基本上与我们对马来西亚华人语言态度的印象符合，华人族群对于籍贯身分认同正在转移至大华人群体的集体认同。这其实是全球汉语的发展趋势，通过教育的普及与媒体的发展，汉民族在语言上逐渐成为共同体，即以普通话为主体的汉语认同。其研究成果主要是反映语言之所以在同一国家不平衡发展的原因是由于各地区语境的差异，影响因素在于籍贯人口的比例、媒体渲染、语言场域等，如柔佛南部华语普及化速度比其他地区更快的原因主要来自新加坡媒体所推广的华语运动，而当地福建闽南语转移为华语的速度最慢是由于人口数占比最多，其次是方言的使用目前主要只存在于非正式场合的公共领域（如咖啡店），而正式场合多以华语代之，这显示了方言使用空间正在缩减。王氏的研究数据为我们厘清了每种导致语言变化的因素对结果所产生的变项关系，使我们可以预期马来西亚各籍贯方言在各地未来几十年的发展结果。

然而比较可惜的是王晓梅的调查数据距今比较久远，像柔佛地区的调查距今已将近二十年，较新的雪隆一带调查也在2013-2014年，对于槟岛浮罗山背的调查也在2012和2015年。而我国智能型手机的普及化和本土华人因中国一带一路政策而与中国产生更深的连结大约至今只有五、六年，短短几年内华人对于国际观、语言价值观的变化已不可同日而语，因此有必要在近年内针对华人语言价值观进行普及调查，以比较前后差异。另外则是调查点应更为广泛，王氏的研究主要在于几个华人较为集中的城市和聚落，并且只限于西马的柔佛、雪隆、槟岛，对于东马地区完全空缺，而西马也还有许多值得调查的地区在学术上至今仍是空白，若能将这些空白补上，就有机会比较华人聚落与非华人聚落之间语言转移的差异。

这部著作的另一亮点在于语言景观的研究。在王晓梅以前，本土华人语言的研究多在于使用的话语本身，即正在使用的语法、词汇及语音，对于能够反映语言的景观则没有相关探讨。王氏通过拍摄华人新村、唐人街和小印度的招牌作为研究数据，从招牌上单语到多语的选择、语码夹杂、文字繁简或俗体字等几个面向去分析华人和印

度人的身分认同差异。同时在一些老照片上发现华人招牌历时的变化，反映着政治变迁对招牌语言使用产生的影响，即汉语与英语的招牌在我国独立后逐渐变换为汉语与马来语的招牌，而其中不变的是大部分华人（唐人街具有华文的招牌占70.88%）都会在招牌上凸显业者的华人身份。另外有趣的是华人族群与印度族群的招牌多呈现多语并列的情况，即招牌上会同时显示自己的语族认同、国族认同、国际认同，这是他国所无法见到的特殊景观。

除了大方向与宏观的语言生态考察，王晓梅对我国细致的语言现象也有敏锐的嗅觉，他从单一外语词“安娣”的借用到该词语意的变化来分析出马来西亚式华语有别于中国规范化汉语的发展，充分显现我国华语的独特性。另外考察本国华人惯用语“做么”的历史来源，对比古代文献、北方方言及南方方言，推论这个语法特殊的词应是来自南方方言的变体。

整体来看，王晓梅这部著作为我们整合了数十年的马来西亚华人语言研究，同时也带领我们思考可以进一步探究的课题，使我们认知到本土华人语言的研究仍未枯竭，而是可以有更多新的展望。